



且行且思



班主任故事

好课因学生而精彩

□ 曾国香

入职一年,我对上课是既忐忑又敬畏。尤其是面对一年级学生,我担心自己的语言不够儿童化,学生听不懂;又担心我太过强势,课堂变成“满堂灌”,学生陷入被动学习状态;也担心我准备不够,接不住学生的“奇思妙想”……于是,我小心翼翼地上着每一堂课,总觉得课堂上我和学生的状态不尽如人意,却说不出具体原因。

“你在讲台上就像一个害怕犯错的孩子,学生也像你一样生怕说错。”听课的老师常常这样说。回想起来,课堂上的我顾虑太多,不够自信;总是背着包袱上课,导致课堂上学生一直在配合我的情绪和状态,逐渐失去自信表达、主动思考的热情。究其原因,我不相信学生,总担心他们不懂、不会,常常不经意间剥夺他们自主学习的机会。

“班上学生的思维能力还不错”“孩子们表达很流畅”,这些话是我每次上完公开课听课老师都会提到的,但随后也一定会有“这节课,你教的痕迹比较重,

而不是学生在学习”“这个环节你可以大胆让学生去说,将学生学习的历程可视化”……其实在每堂课课前,我都会在心里默念“少说一点,对学生多一点信任,他们是可以的”,可是一上起课来就忘得一千二净,一股脑儿全讲完了;等到复盘那一堂课时,又深深懊悔“这里应该多留一点时间给学生观察、思考”。

直到执教《棉花姑娘》一课时我才觉醒,决心改变课堂。

在执教《棉花姑娘》一课时,我本想用“棉花姑娘请来了哪些小动物给它治病”引入对课文内容的梳理,这个提取课文信息的问题对学生来说很简单。但学生对这个问题有了争论——“我觉得七星瓢虫不是请来的,它是自己飞来的。”一个学生听了前一个女孩的回答后,着急地举手站起来补充。“那燕子、啄木鸟、青蛙哪个不是自己来的呢?棉花姑娘都没有去请呀。”另一个男孩直接到讲台上指着板书反驳道。这样的状况我压根儿没预料到,课堂上的我一

下慌了,不知如何应对。我只能通过学生齐读“请你帮我捉害虫吧”这句话匆匆结课。

课后,通过与听课老师们交流、观看上课视频,我发现部分学生不仅在认真倾听他人,而且敢于有理有据地说出自己的想法,哪怕与别人的不一样。学生的思考力和理性思维是需要呵护和鼓励的。在这个过程中,他们是在争论,也是在全身心投入学习。我的课堂里更多是生生、师生一对一的单向互动,很多学生更多时候是在走神,并没有积极倾听他人的发言。一些学生虽然在倾听他人,但思维没有得到多少提升。这都源于我只顾对着教案按图索骥,如何快点进入下个环节,忽视了师生、生生之间难得的多向互动的契机。

如果再次遇到这样的课堂,我一定不着急完成教学,也不会因为出现预设之外的情况而慌乱。因为只有让学生站在课堂的中央大胆展示自我,才是好课应有的样态。

“吴老师,李强把饭倒在地上了。”“王军撞到了孙默,孙默哭了。”“吴老师,我的橡皮不见了。”……

低年级学生最喜欢向教师汇报,不管大事或小事,我每天一到班级,就要处理学生反映的各种问题,经常被搞得焦头烂额。

我灵机一动,何不利用学生的这个特点,让他们用留言条的方式汇报呢?这样,不仅可以训练学生的文字表达能力,又可以让我耳根子清净一些,岂不两全其美?

“同学们,课间你们如果找不到老师,就可以用到最近学到的新本领,给老师写一张留言条。老师这里有一个‘邮筒’(一个笔筒),你们把写好的留言条放在里面,老师会看到的。”

我感觉到学生们的兴奋,但我低估了他们的参与度。才上完两节课,“邮筒”里的“信”都溢出来了。

我把字条一一展开,汇报内容中问题严重的放一堆,需要我马上处理的放一堆,书写正确的放一堆,书写错误的又放一堆……学生的书写错误还是让我备受打击。

“同学们,留言条老师已经收到,但是有些条子格式写得不正确,老师没办法,只能拒收了。”我故作遗憾地说。

“现在‘退信’。”我把留言条格式有错误的学生逐个叫到身边,告知他“退信”的原因,让他回去修改。

那些学生本想趁此良机,光明正大地向教师“打小报告”,却遭遇“退信”,心里十分不甘心,修改得都非常认真而及时。

接下来的几天,“邮筒”依然被塞得满满的,但“退信”却一天比一天少了,我暗暗高兴。

想当初,课堂上一遍遍讲解,学生一遍遍订正,师生都感到身心疲惫。现在变换了一种形式,让小小的“邮筒”发挥作用,把知识点融入生活。学生为了留言条不被拒收,只能牢记每一个书写格式,并在书写过程中训练自己的语文技能,书写能力不断得到提升。

留言筒
吴雅雷



学校管理

为「大事」,不为「小事」

浏阳市株冲完全小学 邱业来

面对学校内部事务繁杂、上级部门要求落实文件较多等现实情况,我认为,校长要有所为、有所不为才能化被动为主动,扎实推进学校管理工作。

所谓“大事”,即办学理念、发展方向等,包括校训、校风、学风的拟定、落实及发展规划的确立等工作。所谓“小事”,即学校日常管理,包括教师出勤、卫生检查、班级评比、后勤管理等。校长抓“大”放“小”,把一些事务性、日常工作交给相关部门人员落实,自己才有时间和精力思考学校发展方面的大事情。

不过现在,有些校长常陷入“眉毛胡子一把抓”,什么工作都自己出马,大小事情都亲力亲为。

在一次校长工作交流会上,我发现很少有校长谈及自己的教育理念、治校方略,大多数校长都称自己会议多、很繁忙,每天要例行检查教师出勤到岗及学生卫生打扫等情况。有的学校锅炉坏了,总务主任也要请示校长该如何处理。从校长的发言中可以看出,由于管理思路不清晰,学校管理状况往往呈现出两极分化,一边是校长自己忙于“小事”行色匆匆,另一边则是学校中层干部无所事事,而学校发展方向、办学理念这些纲领性问题则长期无人问津。

因此,校长要有做“大事”、谋全局的管理理念,不可因“小”失“大”。

学垃圾分类,建绿色校园



近日,靖州苗族侗族自治县渠阳镇芙蓉学校积极推进垃圾分类宣传,引导学生牢固树立垃圾分类的意识和形态,从身边做起,从小事做起。

吴思圻 摄影报道



教师成长

从“完成”走向“研究”

□ 汪智星

从一名普通教师到中小学正高级教师,在小学语文教学岗位上工作的27年,我不断进步,收获成长。

工作最初5年,我是个“拼命三郎”,每天借助教材、教参、教案完成一个个教学任务。现在回想那段认真上课的日子,只能说完成了教学任务,至于教学目标的确立、教学内容选择、教学方法的运用、教学流程的运行,我并没有系统地思考研究过。

1999年,我被调到县城一所小学工作。学校有一个很大的图书室,能读到许多教学杂志和教育书籍。我沉浸在学习的海洋里,渐渐地,关于教学的理念、方法、策略在脑海中清晰起来。过去教词语“叮嘱”,我的教学目标是让学生会读、会写、能造句,没思考过为什么。学习后,我逐渐形成了梳理、思考、追问的习惯:词语教学要遵循理解、积累、运用

的规律,指导学生会读、会写、能造句的过程就是遵循了词语教学的规律;过去教课文《草船借箭》,我只关注对教材的分析讲解,希望通过细致的讲解让学生明白草船借箭的过程、诸葛亮的神机妙算,至于怎样借助关键词、重点句段的理解去体会、感悟人物的个性,却很少思考和研究。开始研究教学后,我才主动在教学中引导学生去读、去思、去品诸葛亮的神机妙算、周瑜的妒忌心强、曹操的疑心重。这些不是仅仅“完成教学”就能做到的,需要教师“研究教学”才能实现。

从“完成教学”走向“研究教学”,我的教学智慧一点点增长。对一线教师来说,研究教学不能空喊口号,要建立在长期对教学论文、教学著作的深入阅读和常教常新的教学实践上。教师不能总低头看路,简单重复昨天的教学工作,而要博览教学书籍,汲取先进的教学理念、教

学方法、教学策略,在课堂教学中去尝试、去实践,最终内化为自己的教学行为。

如今,“研究教学”已经成为我工作的一种常态。走进课堂,我不再一味地记录听课过程,而是有意识地观察教师的教学行为、学生的学习状态。这不仅是观课的重点,也是教师“研究教学”应具备的关键素养和重要能力。

观察别人的课堂教学也让我学会了“换位思考”,当自己完成课堂教学时,我也尝试从学生学习角度确立切合学情的教学目标、教学内容、教学方法,让每个学生在课堂上学有所得、学有所乐。

有了“研究教学”的习惯和能力,我们不能停留在一味地汲取他人的理念和方法上,还要成为新的教学理念和教学理论的积极思考者、研究者、提炼者、倡导者、践行者。